
SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DER JUSTIZ 
Hospltalstraße 7 1 01097 Dresden 

Präsidenten des Sächsischen Landtages 
Herrn Dr. Matthias Rößler 
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1 
01 067 Dresden 

STAATSM1N1STER1UM 
DER JUSTIZ 

Kleine Anfrage der Abgeordneten Katja Meier, Fraktion BÜNDNIS 90/DIE 
Grünen 
Drs.-Nr.: 
Thema: 

6/3848 
Verfahrensdauer an sächsischen Gerichten 2015 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die 

Kleine Anfrage wie folgt: 

Frage 1.: 

Wie lang war im Jahr 2015 die durchschnittliche Verfahrensdauer an 

sächsischen Gerichten der ordentlichen Gerichtsbarkeit (Zlvll- und 

Strafsachen) sowie der einzelnen Fachgerichtsbarkeiten? (Bitte für die 

jeweiligen Gerichtsbarkeiten (Verwaltungs-, Sozial-, Finanz- und 

Arbeitsgerichtsbarkeit) insgesamt und differenziert für die einzelnen 

Gerichtsstandorte, Instanzen sowie Verfahrensarten wie Entscheidung 

mit Urteil und Eilverfahren aufschlüsseln.) 

Die Daten können den nachfolgenden Tabellen entnommen werden. 

durchschnlttllche Dauer der Im Jahr 2015 erledigten Verfahren In Monaten 

Oberlandesgericht 

Zivilsachen - Berufungen 6,4 

Strafsachen - Revisionsverfahren 1,2 
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Landgerichte 

Zivilsachen - 1. Instanz 
(Zivilkammern) 

Handelssachen - 1. Instanz 
(Kammern für Handelssachen) 

Zivilsachen - Berufungen 

Strafsachen - 1. Instanz 

Strafsachen - Berufungen 

Amtsgerichte Insgesamt 

Zivilsachen 

Strafsachen 

Amtsgericht Aue 

Zivilsachen 

Strafsachen 

Amtsgericht Chemnitz 

Zivilsachen 

Strafsachen 

Amtsgericht Döbeln 

Zivilsachen 

Strafsachen 

Amtsgericht Freiberg 

Zivilsachen 

Strafsachen 

Amtsgericht ftllaoenberg 

Zivilsachen 

Strafsachen 
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ZUll 

12,2 

9,6 

7,4 

6,4 

4,5 

Chemnitz 

11,7 

14,6 

7,9 

5,9 

4,5 
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Dresden GOOllZ 

9,1 10,7 

8,8 7,2 

7,6 6,8 

6,6 5,6 

5,6 2,8 

Lelpzlg 

15,7 

9,0 

6,9 

7,6 

4,3 

4,9 

4,3 

6, 1 

4, 1 

4,8 

3,6 

4,2 

2,4 

4,7 

6,7 

4,4 

3,9 

ZWlclcau 

11,6 

9,8 

7,4 

4,0 

3,9 



Amtsgericht Dlppoldlswalda 

Zivilsachen 

Strafsachen 

Amtsgericht Dresden 

"· Zivilsachen 

Strafsachen 

Amtsgertcht Meißen 

Zivilsachen 

Strafsachen 

Amtsgericht Pirna 

Zivilsachen 

Strafsachen 

Amtsgericht Riesa 

Zivilsachen 

Strafsachen 

Amtsgericht Bautzen 

Zivilsachen 

Strafsachen 

Amtsgericht Görlitz 

Zivilsachen 

Strafsachen 

Amtsgericht Hoyerswerda 

Zivilsachen 

Strafsachen 

Amtsgericht Kamenz 

Zivilsachen 

Strafsachen 

Amtsgericht Weißwasser 

Zivilsachen 

Strafsachen 

Amtsgericht Zittau 

Zivilsachen 

Strafsachen 
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4,7 

3,8 

4,4 

4,0 

7,5 

4,4 

5,5 

3,1 

4,4 

2,7 

5,0 

5,6 

4,6 

3,9 

5,6 

3,0 

5,5 

3,5 

3,7 

4,5 

6,1 

7,5 

Freistaat 
SACHSEN 



Amtsgericht Borna 

Zivilsachen 

Strafsachen 

Amtsgericht EUenburg 

Zivilsachen 

Strafsachen 

Amtsge„icht Grimma 

Zivilsachen 

Strafsachen 

Amtsgericht Leipzig 

Zivilsachen 

Strafsachen 

Amtsgericht Torgau 

Zivilsachen 

Strafsachen 

Amtsgericht Auerbach 

Zivilsachen 

Strafsachen 

Amtsgericht Hohenstein-Ernstthal 

Zivilsachen 

Strafsachen 

Amtsgericht Plauen 

Zivilsachen 

Strafsachen 

Amtsgericht Zwickau 

Zivilsachen 

Strafsachen 
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4,5 

3,1 

6,1 

5,0 

6,6 

5,8 

4,9 

5, 1 

5,9 

3,4 

3,7 

3,9 

3, 1 

4,5 

4,9 

2,0 

5,0 

4,3 

Freistaat 
SACHSEN 
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Oberverwaltungsgericht 

alle erledigten erstinstanzlichen Hauptsacheverfahren 

durch Urteil erledigte erstinstanzliche Hauptsacheverfahren 

alle übrigen erledigten Hauptsacheverfahren 

alle übrigen durch Urteil erledigten Hauptsacheverfahren 

Eilverfahren (Beschwerden) 

20,5 

24,3 

16,6 

26,2 

3, 1 

Verwaltungsgerlchte zusammen Chemnitz Dresden 

alle erledigten Hauptsacheverfahren 14,2 12,5 17,5 

durch Urteil erledigte Hauptsacheverfahren 

Verfahren zur Gewährung vorläufigen 
Rechtsschutzes 

17,7 17,6 18,7 

2,0 1,2 2,3 

Landesarbeitsgericht 

alle erledigten Berufungsverfahren einschließlich der Verfahren zur 
5,8 

Gewährung vorläufigen Rechtsschutzes 

durch Urteil erledigte Berufungsverfahren einschließlich der 
6,7 

Verfahren zur Gewährung vorläufigen Rechtsschutzes 

Beschwerdeverfahren in Beschlusssachen einschließlich der 
4,5 

Verfahren zur Gewährung vorläufigen Rechtsschutzes 

Arbeitsgerichte zus.. Bautzen Ohemnl~ Dresden Lafpzlg 

alle erledigten Klageverfahren einschließlich der 
Verfahren zur Gewährung einstweiligen 2,7 1,5 2,5 3,2 2,7 
Rechtsschutzes 

durch Urteil erledigte Klageverfahren 
einschließlich der Verfahren zur Gewährung 6,5 4, 1 5,4 8, 1 5,5 
einstweiligen Rechtsschutzes 

Beschlussverfahren einschließlich der Verfahren 
3, 1 2, 1 3,4 3,3 3,5 

zur Gewährung vorläufigen Rechtsschutzes 
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Leipzig 

12,5 

16,1 

2,4 

Zwickau 

3,3 

7,4 

2,4 
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Landessozialgericht 

alle erledigten erstinstanzliche Klageverfahren nach§ 29 Absatz 2 
Nummer 1 bis 3, Absatz 3 und 4 SGG 

durch Urteil erledigte erstinstanzliche Klageverfahren nach § 29 
Absatz 2 Nummer 1 bis 3, Absatz 3 und 4 SGG 

Verfahren zur Gewährung vorläufigen Rechtsschutzes nach § 29 
Absatz 2 Nummer 1 bis 3, Absatz 3 und 4 SGG 

alle erledigten Berufungsverfahren 

durch Urteil erledigte Berufungsverfahren 

Beschwerdeverfahren 

Sozialgerichte zusammen Chemnitz 

alle erledigten Klageverfahren 14,0 

durch Urteil erledigte Klageverfahren 22,2 

Verfahren zur Gewährung vorläufigen 
1,2 Rechtsschutzes 

Finanzgericht 

alle erledigten Klageverfahren 

durch Urteil oder Gerichtsbescheid erledigte Klageverfahren 

Verfahren zur Gewährung vorläufigen Rechtsschutzes 

Frage 2.: 

11, 1 

16,6 

1,6 

30,1 

24,2 

3,8 

17,9 

21,8 

7,6 

Dresden 

14,6 

26,3 

1,0 

16,2 

21,0 

5, 1 

Leipzig 

16,8 

22,7 

1,0 

Wie stellt sich die durchschnittliche Verfahrensdauer der einzelnen Gerlchtsbar­

kelten im Bundesverglelch dar? (Konkrete Angabe der Platzierung Im Vergleich 

der Bundesländer sowie differenziert nach a) Hauptsacheverfahren, b) Haupt­

sacheverfahren mit Entscheidung durch Urteil und c) Eilverfahren erbeten.) 

Bundesvergleichswerte für das Jahr 2015 werden voraussichtlich im 2. Halbjahr 2016 

durch das Statistische Bundesamt mitgeteilt werden. Eine vergleichende Darstellung 

kann daher nicht übermittelt werden. 

Seite 6 von 23 



Frage 3.: 
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Wie hat sich die durchschnittliche Verfahrensdauer in der Verwaltungsgerichts­

barkeit im Vergleich zum Vorjahr an den einzelnen Gerichtsstandorten in den 

jeweiligen Rechtsbereichen (Abgaben-, Polizei-, Ausländerrecht usw.) entwickelt? 

(Bitte getrennt nach a. Hauptsacheverfahren, b. Hauptsacheverfahren mit 

Entscheidung durch Urteil und c. Eilverfahren angeben.) 

Die Daten können den nachfolgenden Tabellen entnommen werden. 

durchachnlttllche Dauer dar erledigten Verfahren In Monaten 

Verwaltungsgerichte Jahr zusammen Chemnitz Dresden Leipzig 

Sachgebiet 0100: Parlaments-, Wahl- und Kommunalrecht, Recht der juristischen 
Körcerschaften des öffentlichen Rechts Staatsaufsicht 

2015 15,9 17,6 13, 1 15,8 
alle erledigten Hauptsacheverfahren 

2014 13,4 12,2 14,8 12,7 

2015 15,6 16,8 11, 1 21,4 
durch Urteil erledigte Hauptsacheverfahren 

2014 15,6 11,5 15,8 18,3 

Verfahren zur Gewährung vorläufigen 
2015 3,0 3,3 2,0 3,8 

Rechtsschutzes 
2014 1,7 2,0 0,3 2,0 

Sachgebiet 0200: Bildungsrecht und Sport (ohne NC-Verfahren) 

2015 14,9 14,2 16,6 12,4 
alle erledigten Hauptsacheverfahren 

2014 15,7 13,4 18,0 12,4 

2015 21,9 26,3 22,2 18,6 
durch Urteil erledigte Hauptsacheverfahren 

2014 25,5 19,3 30,9 18,9 

Verfahren zur Gewährung vorläufigen 
2015 2,5 4,5 2, 1 2,2 

Rechtsschutzes 
2014 2,0 3,2 1,8 1,9 
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Sachgebiet 0300: NC-Verfahren 

2015 7,9 3,7 6,9 
alle erledigten Hauptsacheverfahren 

2014 9,0 1,3 11,3 

2015 17,3 - -
durch Urteil erledigte Hauptsacheverfahren 

2014 23,2 - 23,2 

Verfahren zur Gewährung vorläufigen 2015 2,3 0,8 3,2 

Rechtsschutzes 
2014 2,2 0,8 3,0 

9,9 

5,6 

17,3 

-

1,5 

1,8 

Sachgebiet 0400: Wirtschafts- und Wirtschaftsverwaltungsrecht1 Landwirtschafts-, Jagd-, Forst-
und Fischereirecht. Straßen- und We~erecht Recht der freien Berufe 

2015 24,3 19,9 31,5 12,6 
alle erledigten Hauptsacheverfahren 

2014 28,3 20,8 34,3 14,5 

2015 24,6 21,0 32,7 18,3 
durch Urteil erledigte Hauptsacheverfahren 

2014 31,3 27,8 34,9 18,5 

Verfahren zur Gewährung vorläufigen 2015 4,4 5,2 5,4 3,5 

Rechtsschutzes 
2014 4,1 3,8 5,2 3,4 

Sachgebiet 0500~ Polizei-, Ordnungs- und Wohnrecht 

2015 16, 1 13,5 16,5 17,6 
alle erledigten Hauptsacheverfahren 

2014 13,9 10,2 19,5 9,9 

2015 20,0 15,5 21,2 20,9 
durch Urteil erledigte Hauptsacheverfahren 

2014 19,7 15,0 25,2 14,0 

Verfahren zur Gewährung vorläufigen 2015 1,9 2,5 1,7 1,6 

Rechtsschutzes 
2014 2,2 1,8 2,5 2, 1 

Sachgebiet 0600: Ausländerrecht 

2015 14,8 19,4 10,6 16,9 
alle erledigten Hauptsacheverfahren 

2014 14,9 15,3 15,0 13,8 

2015 21,2 23,6 19,9 17,7 
durch Urteil erledigte Hauptsacheverfahren 

2014 23,2 25,8 23,1 21, 1 

Verfahren zur Gewährung vorläufigen 2015 2,4 4,6 1,2 3,6 

Rechtsschutzes 
2014 2,4 3,8 1,8 1,7 
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Sachgebiete 0700, 0800: Asylrecht 

2015 8,6 7,0 8,9 
alle erledigten Hauptsacheverfahren 

2014 9,9 10,3 8,9 

2015 10,9 11,4 10,5 
durch Urteil erledigte Hauptsacheverfahren 

2014 15,3 20,5 11,4 

Verfahren zur Gewährung vorläufigen 2015 1,3 0,6 1,7 

Rechtsschutzes 
2014 1,9 0,9 2,5 

10,8 

10,9 

11,0 

14,6 

2,2 

2,5 

Sachgebiet 0900: Raumordnung, Landesplanung, Bau., Boden· und Städtebauförderungsrecht 
einschließlich Enteignunr:i 

2015 20,7 21,4 23,2 17,0 
alle erledigten Hauptsacheverfahren 

2014 20,3 21,0 21,5 16,8 

2015 24,9 24,6 26,2 23,3 
durch Urteil erledigte Hauptsacheverfahren 

2014 23,1 23,3 23,4 22,2 

Verfahren zur Gewährung vorläufigen 2015 3,6 2,6 3,8 3,9 

Rechtsschutzes 
2014 2,8 2,2 2,1 3,6 

Sachgebiet 1000: Umweltrecht 

2015 21,3 21,2 25,6 14, 1 
alle erledigten Hauptsacheverfahren 

2014 24,9 24,4 35,9 11,7 

2015 26,0 26,2 31,0 17,3 
durch Urteil erledigte Hauptsacheverfahren 

2014 29,2 31, 1 36,1 15,0 

Verfahren zur Gewährung vorläufigen 2015 4,3 11,6 2,8 2,1 

Rechtsschutzes 
2014 3,6 5,0 1,9 3,4 

Sachgebiet 1100: Abgabenrecht, ohne Kal'Tlrnerbelträge, ohne hochschulrechtHche Abgaben, 
ohne SondemutzungsgebOhren 

2015 28,9 25,5 37,4 21 ,2 
alle erledigten Hauptsacheverfahren 

2014 21,5 16,6 24,5 19,0 

2015 27,8 44,5 27,7 24,2 
durch Urteil erledigte Hauptsacheverfahren 

2014 22,6 14,1 22,5 24,1 

Verfahren zur Gewährung vorläufigen 2015 4,9 5,5 5,7 3,5 

Rechtsschutzes 
2014 5,5 5,2 4,4 6,0 
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Sachgebiet 1200: Vermögens- und SED-Rehabilltieruhgsrecht 

2015 26,3 21,0 30,7 
alle erledigten Hauptsacheverfahren 

2014 27,3 17,6 33,8 

2015 31,9 41,5 27,5 
durch Urteil erledigte Hauptsacheverfahren 

2014 27,4 36,0 26,2 

Verfahren zur Gewährung vorläufigen 2015 6,6 - 5,1 

Rechtsschutzes 
2014 4,9 - -

Sachgebiet 1300: Recht des öffentlichen Dienstes 

2015 14,9 14,9 18,5 
alle erledigten Hauptsacheverfahren 

2014 14,7 14, 1 16,5 

2015 20,5 20,5 19,2 
durch Urteil erledigte Hauptsacheverfahren 

2014 19,2 22,1 16,4 

Verfahren zur Gewährung vorläufigen 
2015 2,3 1,7 1,8 

Rechtsschutzes 
2014 1,3 0,7 1,5 

Sachgebiet 1400: Disziplinarrecht I Berufsgerichtllche Verfahren 

2015 15,0 - 15,0 
alle erledigten Hauptsacheverfahren 

2014 10,8 2,0 11,3 

2015 15,4 - 15,4 
durch Urteil erledigte Hauptsacheverfahren 

2014 13,6 - 13,6 

Verfahren zur Gewährung vorläufigen 
2015 1,2 0,3 1,4 

Rechtsschutzes 
2014 2,4 2,6 -

18,0 

17,5 

23,6 

25,2 

9,7 

4,9 

12, 1 

12,0 

21,8 

21, 1 

3,7 

1,3 

-

-

-

-

-

0, 1 

Sachgebiet 1500: Sozialrecht (ohne Sozialhilfe), Jugendschutzrecht, Kfnderg~rtenrecht, 
Krleasfolaerecht 

2015 12,2 13,3 19,6 7,5 
alle erledigten Hauptsacheverfahren 

2014 15,9 13,4 20,2 8, 1 

2015 23,8 21,6 26,3 15, 1 
durch Urteil erledigte Hauptsacheverfahren 

2014 23,9 23,3 26,4 15,2 

Verfahren zur Gewährung vorläufigen 
2015 3,1 3,6 2,7 3,2 

Rechtsschutzes 
2014 1,7 1,4 2, 1 1,5 
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Sachgebiet 1600: Sozialhilfe 

2015 14,3 
alle erledigten Hauptsacheverfahren 

2014 -

2015 -
durch Urteil erledigte Hauptsacheverfahren 

2014 -

Verfahren zur Gewährung vorläufigen 2015 -
Rechtsschutzes 

2014 -

Sachgebiet 1700: Sonst1ges 

2015 12,0 
alle erledigten Hauptsacheverfahren 

2014 7,8 

2015 19,6 
durch Urteil erledigte Hauptsacheverfahren 

2014 20,0 

Verfahren zur Gewährung vorläufigen 2015 2,7 

Rechtsschutzes 
2014 1,4 

STAATSMlNlSTERlUM 
DER JUSTIZ 

0,5 -

- -
- -

- -

- -

- -

12,5 8,8 

6,4 10,4 

29,7 8,0 

4,2 25,4 

1,3 2,1 

0,5 0,4 

durchschnlttllche Dauer der erledigten Verfahren In Monaten 

Slchalaches Oberverwaltuogagerlcht 

alle durcll Urteil alle durch Urtell 
erledigten erledigte erledigten erledigte 

Sactageblet 
Jahr Erstlnstanzllche(n) Obrtge(n) 

der VwG..Statlstlk Hauptsacheverfahren Hauptsacheverfahren 
0100 
Parlaments-, Wahl- und 2015 8,6 8,6 10,0 15,4 
Kommunalrecht; Recht der 
juristischen Körperschaften 
des öffentlichen Rechts, 2014 - - 10, 1 14, 1 
Staatsaufsicht 

0200 2015 36,4 36,4 16, 1 21,9 

Bildungsrecht und Sport 
(ohne NC-Verfahren) 2014 - - 22,5 25,0 

2015 - - 1,6 -
0300 
NC-Verfahren 

2014 - - 0,3 -
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28,0 

-

-

-

-

-

20,8 

6,0 

20,7 

24,9 

12,9 

2,2 

enver-
fahren 

1,1 

3,4 

3,0 

4,5 

3,7 

4,3 



0400 
Wirtschafts- und 2015 20,8 
Wirtschaftsverwaltungsrecht, 
Landwirtschafts-, Jagd-, 
Forst- und Fischereirecht, 

2014 19,8 
Straßen- und Wegerecht, 
Recht der freien Berufe 

0500 
2015 16,9 

Polizei-, Ordnungs- und 
Wohnrecht 

2014 24,8 

2015 -
0600 
Ausländerrecht 

2014 -

2015 -
0700,0800 
Asylrecht 

2014 -
0900 
Raumordnung, 2015 19, 1 
Landesplanung, Bau-, 
Boden-und 
Städtebauförderungsrecht 2014 25,7 
einschließlich EnteiQnunQ 

2015 15,7 
1000 
Umweltrecht 

2014 16,9 

1100 
Abgabenrecht, ohne 2015 49,9 
Kammerbeiträge, ohne 
hochschulrechtliche 
Abgaben, ohne Sonder- 2014 32,2 
nutzungsgebühren 

1200 
2015 -

Vermögens- und SED-
Rehabilitierungsrecht 

2014 -

1300 
2015 -

Recht des öffentlichen 
Dienstes 

2014 -
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28,0 

21,3 

-

32,2 

-

-

-

-

21,9 

26,5 

13,8 

20,9 

49,9 

37,1 

-

-

-

-
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11, 1 17,6 

9,1 21,4 

10,5 25,0 

17,8 14,1 

12,6 28,9 

12,2 14,4 

8,9 22,4 

9,5 16,7 

14,8 23,1 

12,3 27,7 

12,6 28,1 

14,2 23,3 

26,4 31,3 

15,7 17,7 

- -

- -

20,3 20,2 

19,3 21,2 

Freistaat 

SACHSEN 

2,1 

6,5 

3,2 

3,1 

3,0 

3,7 

1,0 

1,0 

2,1 

2,3 

4,1 

4,8 

3,7 

5,7 

-

-

4,1 

3,0 



1400 2015 -
Disziplinarrecht I 
Berufsgerichtliche Verfahren 2014 -
1500 
Sozialrecht (ohne 2015 -
Sozialhilfe), 
Jugendschutzrecht, 
Kindergartenrecht, 2014 -
Kriegsfolgerecht 

2015 -
1600 
Sozialhilfe 

2014 -

2015 -
1700 
Sonstiges 

20114 -

Frage 4.: 

-

-

-

-

-

-

-

-

STAATSMlNISTERlUM 
DER JUSTIZ 

22,9 25,7 

28,3 30,2 

10,9 18,2 

16,0 19,3 

- -

- -

14,8 -

15,5 -

Freistaat 
SACHSEN 

2,4 

5,7 

1,9 

1,7 

-

-

0,8 

2,9 

Wie hoch ist der Anteil an Verwaltungsverfahren mit Verfahrensdauern über einem 

Jahr? (Angabe bitte absolut und prozentual zum Bestand anhängiger Verfahren 

sowie getrennt nach den einzelnen Verwaltungsgerichten und Rechtsbereichen 

aufschlüsseln.) 

Für die Beantwortung der Frage wird hier davon ausgegangen, dass das 

Auskunftsbegehrens der Fragestellerin auf die „Verfahren vor den Verwaltungsgerichten" 

und nicht auf die vorgerichtlichen „Verwaltungsverfahren" gerichtet ist. Die Daten können 

der nachfolgenden Tabelle entnommen werden. 
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Sachgebiet 
31. Dezember2015 Chemnitz 

der VwG-Statistik 

0100 anhängige 
Parlaments-, Wahl- Verfahren 49 
und 
Kommunalrecht; 
Recht der darunter Verfahren, 
juristischen die länger als 1 Jahr 17 
Körperschaften anhängig sind 
des öffentlichen 
Rechts, Anteil 34,7% 
Staatsaufsicht 

anhängige 
144 Verfahren 

0200 
Bildungsrecht und darunter Verfahren, 
Sport die länger als 1 Jahr 71 
(ohne NC- anhängig sind 
Verfahren) -

Anteil 49,3 o/o 

anhängige 
0 Verfahren 

0300 darunter Verfahren, 
NC-Verfahren die länger als 1 Jahr 0 

anhängig sind 
-

Ante11 . 

0400 anhängige 
Wirtschafts- und 110 
Wirtschaftsver-

Verfahren 

waltungsrecht, 
Landwirtschafts-, darunter Verfahren, 
Jagd-, Forst- und die länger als 1 Jahr 62 
Fischereirecht, anhängig sind 
Straßen- und -
Wegerecht, Recht Anteil 56,4% 
der freien Berufe 

anhängige 
174 

Verfahren 

0500 darunter Verfahren, 
Polizei-, Ordnungs- die länger als 1 Jahr 92 
und Wohnrecht anhängig sind 

-

Anteil 52,9% 
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Verwaltungsgerichte 

Dresden Leipzig zusammen 

29 14 92 

9 5 31 

31 ,0% 35,7% 33,7% 

320 179 643 

123 56 250 

38,4 o/o 31 ,3% 38,9% 

89 295 384 

23 1 24 

25,8 o/o 0,3% 6,3% 

186 70 366 

104 25 191 

55,9% 35,7% 52,2% 

193 93 460 

79 30 201 

40,9% 32,3% 43,7% 

Sächsisches 
Oberver-
waltungs-

gericht 

13 

3 

-

23,1 % 

69 

12 

~ 

17,4% 

12 

4 

33,3% 

96 

48 

50,0% 

62 

21 

· ~ 

33,9% 



anhängige 44 Verfahren 

0600 darunter Verfahren, 
Ausländerrecht die länger als 1 Jahr 21 

anhängig sind 
-

Anteil 47,7% 

anhängige 1.076 
Verfahren 

0700,0800 darunter Verfahren, 
Asylrecht die länger als 1 Jahr 320 

anhängig sind 

An(ell 29,7% 

0900 
anhängige 

147 
Raumordnung, 

Verfahren 

Landesplanung, 
darunter Verfahren, Bau-, Boden- und 

Städtebau- die länger als 1 Jahr 88 
förderungsrecht anhängig sind 
einschließlich 
Enteignung AnteH 59,9% 

anhängige 128 
Verfahren 

1000 darunter Verfahren, 
Umweltrecht die länger als 1 Jahr 79 

arihängig sind 

Anteil 61,7% 

anhängige 164 
1100 Verfahren 
Abgabenrecht, ohne 
Kammerbeiträge, darunter Verfahren, 
ohne hochschul- die länger als 1 Jahr 89 
rechtliche Abgaben, anhängig sind 
ohne Sonder-
nutzungsgebühren 

Anteil 54,3% 
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62 

25 

--

40,3% 

923 

219 

-
23,7% 

209 

99 

47,4% 

102 

67 

,_ 

65,7% 

201 

76 

37,8% 

STAATSMINISTERlUM 
DER JUSTIZ 

37 143 

5 51 

13,5% 36,7% 

480 2.479 

77 616 

16,0% 24,8% 

164 520 

86 273 

52,4 % 52,5% 

163 393 

43 189 

26,4% 48,1 % 

205 570 

97 262 

47,3% 46,0% 

95ACHsEN 

15 

0 

-

97 

12 

-

12,4% 

86 

8 

-
9,3% 

41 

8 

-

19,5% 

135 

75 

... 

55,6% 



anhängige 
99 Verfahren 

1200 darunter Verfahren, 
Vermögens-
und SEO-Reha-

die länger als 1 Jahr 44 

bllitlerungsrecht 
anhängig sind 

~ 

Anteil 44,4% 

anhängige 
873 Verfahren 

1300 
darunter Verfahren, Recht des 

öffentlichen die länger als 1 Jahr 790 

Dienstes anhängig sind 
-

Anteil 90,5% 

anhängige 
0 Verfahren 

1400 darunter Verfahren, 
Disziplinarrecht/ 
Berufsgerichtliche 

die länger als 1 Jahr 0 

Verfahren 
anhängig sind 

-

Anteil -

anhängige 169 
Verfahren 

1500 
Sozialrecht (ohne 

darunter Verfahren, Sozialhilfe), 
die länger als 1 Jahr 84 

Jugendschutzrecht, 
Kindergartenrecht, 

anhängig sind 
-

Kriegsfolgerecht 

Anteil 4917% 

anhängige 
1 Verfahren 

1600 darunter Verfahren, 

Sozialhilfe die länger als 1 Jahr 0 
anhängig sind 

-

Anteil -
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73 

27 

27,4% 

2.318 

2.153 

92,9% 

21 

5 

23,8% 

355 

183 

51,5% 

1 

1 

100,0 % 

STAATSMINISTERlUM 
DER JUSTIZ 

25 197 

7 78 

28,0% 39,8% 

1.233 4.424 

1.138 4.081 

92,3% 82,2% 

1 22 

0 5 

- 22,7% 

246 770 

62 329 

25,2% 42,7% 

1 3 

1 2 

100,0 % 100,0 % 

Freistaat 
SACHSEN 

0 

0 

-

153 

53 

34.6 o/o 

5 

1 

20,0% 

48 

5 

10,4% 

0 

0 

-



anhängige 15 
Verfahren 

1700 darunter Verfahren, 

Sonstiges 
die länger als 1 Jahr 6 
anhängig sind 

~ 

Anteil 40,0% 

Frage 5.: 

18 

4 

22,2% 

STAATSMlNlSTERlUM 
DER JUSTIZ 

18 51 

10 20 

56,6% 39,2% 

2 

0 

-

Wie hat sich die Anzahl der Verfahrenseingänge an a) sächsischen Gerichten der 

ordentlichen Gerichtsbarkeit (differenziert nach Zivil- und Strafsachen), b) der 

Staatsschutzkammer am Landgericht Dresden sowie c) der einzelnen 

Fachgerichtsbarkeiten im Vergleich zum Vorjahr entwickelt? (Bitte differenziert für 

die einzelnen Gerichtsstandorte, Rechtsgebiete, Instanzen und Verfahrensarten 

wie Eil- und Hauptsacheverfahren angeben.) 

Die Daten können der nachfolgenden Tabelle entnommen werden. 

Vertahrensatngähge 

Oberlandasgerlcht Dresden 

Zivilsachen - Berufungen 

Strafsachen - Revisionsverfahren 

Landgericht Chemnitz 

Zivilsachen - 1. Instanz (Zivilkammern) 

Handelssachen - 1. Instanz 
(Kammern für Handelssachen) 

Zivilsachen - Berufungen 

Strafsachen - 1. Instanz 

Strafsachen - Berufungen 
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2014 

1.947 

329 

2.030 

131 

452 

98 

715 

2015 

2.098 

358 

1.866 

107 

498 

113 

605 



Landgericht Dresden 

Zivilsachen - 1. Instanz (Zivilkammern) 

Handelssachen - 1. Instanz 
(Kammern für Handelssachen) 

Zivilsachen - Berufungen 

Strafsachen - 1. 1 nstanz 

Strafsachen - Berufungen 

Staatsschutzkammer - 1. Instanz 

Landgericht Görlitz 

Zivilsachen - 1. Instanz (Zivilkammern) 

Handelssachen - 1. Instanz 
(Kammern für Handelssachen) 

Zivilsachen - Berufungen 

Strafsachen - 1. Instanz 

Strafsachen - Berufungen 

Landgericht Leipzig 

Zivilsachen - 1. Instanz (Zivilkammern) 

Handelssachen - 1. Instanz 
(Kammern für Handelssachen) 

Zivilsachen - Berufungen 

Strafsachen - 1. Instanz 

Strafsachen - Berufungen 

Landgericht Zwickau 

Zivilsachen - 1. Instanz (Zivilkammern) 

Handelssachen - 1. 1 nstanz 
(Kammern für Handelssachen) 

Zivilsachen - Berufungen 

Strafsachen - 1. Instanz 

Strafsachen - Berufungen 
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3.561 

288 

789 

161 

715 

1.029 

58 

216 

97 

213 

3.439 

381 

631 

192 

824 

1.199 

68 

235 

53 

316 

Freistaat 

SACHSEN 

-
3.381 

291 

633 

145 

626 

1.054 

64 

201 

82 

234 
-

3.809 

365 

696 

182 

895 

~ 

1.021 

73 

223 

51 

326 



Amtsgericht Aue 

Zivilsachen 

Strafsachen 

Amtsgericht Chemnitz 

Zivilsachen 

Strafsachen 

Amtsgericht Döbeln 

Zivilsachen 

Strafsachen 

Amtsgericht Frelbe.-g 

Zivilsachen 

Strafsachen 

Amt&gericht Marienberg 

Zivilsachen 

Strafsachen 

Amtsgericht Dlppoldlswalde 

Zivilsachen 

Strafsachen 

Amtsgericht Oreaden 

Zivilsachen 

Strafsachen 

Amtsgericht Meißen 

Zivilsachen 

Strafsachen 

Amtsgericht Pirna 

Zivilsachen 

Strafsachen 

Amtsgericht Riesa 

Zivilsachen 

Strafsachen 
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1.381 

1.320 

3.040 

4.970 

1.629 

1.484 

834 

901 

954 

959 

929 

698 

7.867 

5.756 

1.406 

901 

1.140 

968 

866 

579 

Freistaat 
SACHSEN 

1.355 

1.243 

2.959 

4.644 

1.631 

1.340 

807 

895 

894 

867 

823 

684 

7.806 

5.251 

1.401 

794 

1.109 

964 

1.053 

673 



Amtsgericht Bautzen 

Zivilsachen 

Strafsachen 

Arntsgericht Görlitz 

Zivilsachen 

Strafsachen 

Amtsgericht Hoyerswerda 

Zivilsachen 

Strafsachen 

Amtsgericht Kamenz 

Zivilsachen 

Strafsachen 

Amtsgericht Welßwaaaer 

Zivilsachen 

Strafsachen 

Amtsgericht Zittau 

Zivilsachen 

Strafsachen 

Amtsgericht Borna 

Zivilsachen 

Strafsachen 

Amtsgericht Ellenburg 

Zivilsachen 

Strafsachen 

Amtsgericht Grimma 

Zivilsachen 

Strafsachen 

Amtsgericht Leipzig 

Zivilsachen 

Strafsachen 

Amtsgericht Torgau 

Zivilsachen 

Strafsachen 
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995 

1.024 

689 

1.470 

492 

484 

721 

580 

343 

407 

822 

998 

1.384 

911 

1.339 

842 

1.151 

803 

1.051 

970 

626 

1.407 

455 

397 

731 

649 

378 

414 

865 

965 

1.265 

809 

1.321 

831 

1.176 

742 

10.515 10.802 

9.433 8.746 

750 787 

608 557 

Freistaat 
SACHSEN 



Amtsgericht Auerbach 

Zivilsachen 

Strafsachen 

Amtsgericht Hohenstein-Ernstthal 

Zivilsachen 

Strafsachen 

Amtsgericht Plauen 

Zivilsachen 

Strafsachen 

Amtsgericht Zwickau 

Zivilsachen 

Strafsachen 

Sächsisches Oberverwaltungsgericht 

erstinstanzliche Hauptverfahren 

übrige Hauptsacheverfahren 

Eilverfahren 

Verwaltungsgericht Charrinltz 

Hauptsacheverfahren 

Verfahren zur Gewährung vorläufigen Rechtschutzes 

Verwaltungsgertchf bresden 

Hauptsacheverfahren 

Verfahren zur Gewährung vorläufigen Rechtschutzes 

Verwaltungagertcht Leipzig 

Hauptsacheverfahren 

Verfahren zur Gewährung vorläufigen Rechtschutzes 

STAATSMINISTERlUM 
DER JUSTIZ 

796 

683 

1.063 

769 

1.200 

1.177 

2.231 

2.022 

35 

593 

322 

2.731* 

678 

4.203* 

930 

2.261* 

757 

842 

653 

973 

747 

1.153 

1.124 

2.110 

1.781 

24 

675 

380 

2.106 

1.267 

2.316 

1.145 

1.799 

977 

Freistaat 
SACHSEN 

* darunter insgesamt mehr als 4.400 sogenannte Beamtenklagen, die gegen eine altersdiskriminierende Besoldung 

sächsischer Beamter gerichtet waren 
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Sächsisches Landeasozlalgerlcht 

Erstinstanzliche Klageverfahren nach § 29 Absatz 2 
Nummer 1 bis 3, Absatz 3 und 4 SGG 

Verfahren zur Gewährung vorläufigen Rechtsschutzes 
nach § 29 Absatz 2 Nummer 1 bis 3, Absatz 3 und 4 
SGG 

Berufungsverfahren 

Verfahren zur Gewährung vorläufigen Rechtsschutzes 
nach § 86 b SGG 

Beschwerdeverfahren 

Sozialgerlcht Chemnitz 

Klageverfahren 

Verfahren zur Gewährung vorläufigen Rechtsschutzes 

Sozlalgerlcht Dresden 

Klageverfahren 

Verfahren zur Gewährung vorläufigen Rechtsschutzes 

Sozlalgerlcht Leipzig 

Klageverfahren 

Verfahren zur Gewährung vorläufigen Rechtsschutzes 

Slchslachea Landeaarbeltsgerlcht 

Berufungsverfahren einschließlich der Verfahren zur 
Gewährung vorläufigen Rechtsschutzes 

Beschwerdeverfahren in Beschlusssachen 
einschließlich der Verfahren zur Gewährung 
vorläufigen Rechtsschutzes 
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6 1 

26 9 

2.576 2.546 

0 6 

1.242 1.251 

9.863 11.233 

934 756 

12.306 11.274 

982 931 

7.256 6.765 

851 799 

676 758 

46 48 

Freistaat 

SACHSEN 



Arbeitsgericht Bautzen 

Klageverfahren einschließlich der Verfahren zur 
Gewährung vorläufigen Rechtsschutzes 

Beschlussverfahren einschließlich der Verfahren zur 
Gewährung vorläufigen Rechtsschutzes 

Arbeitsgericht Chemnitz 

Klageverfahren einschließlich der Verfahren zur 
Gewährung vorläufigen Rechtsschutzes 

Beschlussverfahren einschließlich der Verfahren zur 
Gewährung vorläufigen Rechtsschutzes 

Arbeitsgericht Dresden 

Klageverfahren einschließlich der Verfahren zur 
Gewährung vorläufigen Rechtsschutzes 

Beschlussverfahren einschließlich der Verfahren zur 
Gewährung vorläufigen Rechtsschutzes 

Arbeitsgericht Leipzig 

Klageverfahren einschließlich der Verfahren zur 
Gewährung vorläufigen Rechtsschutzes 

Beschlussverfahren einschließlich der Verfahren zur 
Gewährung vorläufigen Rechtsschutzes 

Arbeitsgericht Zwickau 

Klageverfahren einschließlich der Verfahren zur 
Gewährung vorläufigen Rechtsschutzes 

Beschlussverfahren einschließlich der Verfahren zur 
Gewährung vorläufigen Rechtsschutzes 

Sächsisches Finanzgericht 

Klageverfahren 

Verfahren zur Gewährung vorläufigen Rechtsschutzes 

in 
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-

1.922 

32 

2.825 

54 

3.973 

72 

4.512 

135 

2.045 

36 

1.426 

344 

1.989 

33 

2.845 

37 

3.964 

107 

4.716 

52 

1.929 

52 

1.477 

341 

Freistaat 
SACHSEN 

-

-

-

-

-

-
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